

万象耕新

“樱”为有你 “蜂”生水起

熊蜂授粉给樱桃提质增效



△熊蜂正在授粉。

惊蛰过后,到了大棚樱桃开花授粉的关键时期。

青山之下、白洋河畔的福山区水果帮苗木专业合作社樱桃大棚里,朵朵樱桃花竞相绽放,娇嫩欲滴,缀满枝头。

授粉的好坏,决定着果实的果形和产量,关系着一年的收成。可本应最忙碌的时节,偌大的大棚里,却不见工人忙碌的身影,这是咋回事?

“你们仔细看,奥妙就在这里。”顺着合作社理事长胡乃开的手势看去,只见万花之中,一只只“大蜜蜂”扇着翅膀,轻盈地穿梭其间。

原来,这些上下翻飞的“大蜜蜂”正是授粉专用的熊蜂。它的体型比普通蜜蜂大两倍左右,浑身披满绒毛,一次可以携带更多花粉,而且低温环境下也能活动。

“在大棚里,由于空间密闭、湿度大,缺少传粉昆虫,花粉难以自然传播,果农们大多通过喷施植物生长调节剂来进行人工辅助授粉。”市农科院苹果·果业科学研究所正高级农艺师李延菊说。

但是,人工授粉面临着用工难、用工贵的问题。就以这个1亩左右的大棚为例,如果用人工授粉,至少需要10个人工。而且人工授粉的大樱桃,缺少内源激素供应,后期需要经过脱萼、洗果两道工序,还得额外加上10个人工。

胡乃开算了一笔账:一亩大棚,光这一项就需要20个人工,按照每个人工平均150元来算,人工费总计3000元;而两箱熊蜂总价仅需700元。

对种植户而言,一来一去,就省下一笔

不小的开支,等于1亩大棚净增了2300元利润。

经济效益还是其次,关键是大樱桃品质得到提升、生产方式更加绿色。

李延菊说,人工干预长大的樱桃,口感会受到一定影响。比如,果肉变软、果实畸形、缝合线裂口等问题,在“美早”上尤其明显。用熊蜂授粉等于是自然授粉,减少了外源激素残留,符合绿色、生态、安全的种植要求,大大提高了大樱桃的商品品质。

“熊蜂本身对农药也很敏感,要想使用熊蜂授粉,必须降低大棚里的化学农药使用量。从这个意义上说,熊蜂就是大樱桃质量安全的‘监督员’。”她说道。

另外,熊蜂授粉后,大樱桃在自然状态下完成后续果实发育,无需外源激素干预,更多保留了大樱桃原有的风味和特性。

“毫不客气地说,就是好吃。吃一口,满嘴都是浓郁的果香。”胡乃开说,这种大樱桃品质非常好,虽然价格高,但顾客反响热烈,实现了优质优价、提质增效。去年,不少客户发来订单,但最终因缺货又无奈退单。

大樱桃是福山区的特色主导产业,种植面积11万亩,年产量8万吨,产值10亿元,成为农民收入的主要来源。近几年,福山区通过多种方式大力推广设施樱桃种植,提高种植户的经济效益。

“随着设施樱桃的逐步推广,未来通过熊蜂授粉提高大樱桃品质会是个方向和趋势。”李延菊说,相信通过政府和合作社的示范引领,未来广大种植户也会行动起来,推动福山乃至全市大樱桃产业高质量发展。

YMG全媒体记者 苗春雷 摄影报道

今年以来,烟台海关已完成进出口食品等属地查验送检超150批次,助力企业生产

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 吕宪国)刚到2月底,出口企业新一年生产的订单已经陆续排满。在烟台雪海食品有限公司,烟台海关驻芝罘办事处稽查二科副科长刘艳青和同事徐婷婷正在对该公司的进口货物进行现场查验。

“这批草莓是从埃及进口的,客户下订单的时候指定了原料,得知被抽中需要查验时,还担心会不会耽误生产,没想到海关第一时间就安排了人员查验,这么快就能投入生产。”烟台雪海食品有限公司经理丁富营边说,边指挥铲车挑出货物做好查验准备。

待货物摆放就位后,刘艳青、徐婷婷先是按照指令对货物包装及标签进行了验核,然后在丁富营的协助下打开货物包装。只见鲜红的冷冻草莓映入眼帘,个大饱满,粒粒分明。海关员经过消毒程序后,将部分草莓小心地取到托盘上,仔细查验外观品质,同时通过单兵设备拍照上传至海关新一代查检系统。待后续检验合格后,这批草莓原料就可以结关放行,走上生产线。

海关根据监督管理需要,对进口食品实施现场查验,包括但不限于包装、标签、感官、温度等。”刘艳青介绍。为把好进口食品安全关,烟台海关扎实开展进口食品国门守护行动,严格落实进口食品安全监管职责,强化审单、现场查验、监督抽检等关键环节责任落实,督促进口商落实进口食品安全主体责任,开展有毒有害物质监督抽检与风险监测,保障进口食品安全有序进入销售使用阶段。

在完成对进口冷冻草莓的查验工作后,刘艳青、徐婷婷又马不停蹄来到烟台龙大食品有限公司,开展出口食品查验取样工作。

“昨天电话联系时,刚知道我们的出口货物被抽中需要查验,还以为会延迟发货。”烟台龙大食品有限公司品管部长修爱,拿着厂检单领着海关员走进验货仓库。随着冷库门的打开,零下25℃的冷风吹得人不自觉往大衣里缩了缩。没有任何停顿,刘艳青、徐婷婷迅速核对库内待查验货物整体情况,并根据指令要求随机抽取部分代表性货物,集中到验货平台上开展进一步查验取样工作。按照指令完成查验取样工作后,海关员与企业人员一同整理核对单据及样品,并签字上传系统。这批货物在实验室检测合格后,将第一时间在属地查检系统完成综合评定并予以通关放行,企业即可发货出口。

据介绍,海关通过充分利用属地查管系统,对抽中查验送检的单据及时整理分析,第一时间与企业沟通验货安排,将地点相近的查验任务合理排期,实现查检集约化,最大限度地提高查验效率。有数据统计显示,今年元旦以来,烟台海关已完成进出口食品等属地查验送检超150批次。

机器人给地下管网做“肠镜”

排水设施春季清淤养护启动,城市肠道更畅通

未雨绸缪,清淤工作正式启动

摆好反光锥,打开雨水井盖,树叶、淤泥便呈现眼前。清淤工人使用长长的铁锹,一点一点将淤泥清理到小车上,管网重新变得畅通。昨天下午,记者在莱山区港城东大街体育公园附近看到,清淤工人一字排开,正在对排水管道进行清淤。

“这个冬天降雪较多,管道内的淤泥也较多。”排水服务中心养护二所现场负责人于鹏告诉记者,两个相连接的雨水箅子,清出来的淤泥有时候能装满一辆小车。

春季是市区排水设施养护工作最为繁忙的时刻。经过漫长冬季的沉淀和淤积,城市地下排水管网里沉积了不少枯枝腐叶、淤泥杂物、结块油脂等,而排水设施的安全稳定运行,是城市防涝、水环境提升的重要支撑。

“前期由于气温较低,不适宜展开大规模的设施养护,只能有针对性地对重点部位的设施进行处理。随着气温回升,淤泥解冻,排水设施养护工作全面展开。”于鹏说。

城市排水服务中心组建了精细化养护队伍,采用人工、机械相配合的方式,对市区的雨污水管道及检查井进行地毯式的系统疏通和清挖,计划于5月底汛期来临前对辖区雨水设施进行第一遍养护,保障市区安全度汛。

机器人上岗,地下管网现原貌

管道清淤养护现场,一台机器人小车格外引人注目。它钻进地下排水管,在电脑屏幕上就能显示地下管道的面貌,仿佛有了“千里眼”一般。

记者看到,这台有着四个轮子的小车后面通过缆线连接着一台类似电脑的设备,工作人员先将机器放入到排污管道下面,通过后台遥控操作其前进后退、拍照、录像,而排污管道内的具体情况在后台的屏幕上看得一清二楚。

“管道机器人以后,工作人员在电脑上能准确判断管道堵塞的位置,从而在最短时间内疏通管道,确保对周边市民生活的影响降到最小。在日常检测中,一些时间久远的老管道如果被污水腐蚀,工作人员也能及时发现,提前进行预防维护。”



工作人员操作管道机器人。

就是用来检测排水管道是否出现堵塞点、是否被腐蚀,是决定进一步维修的重要依据。”养护工人高云鹏边操作边介绍。

以往在进行管道检测的时候,全凭人工检测。在有限空间内作业,工人不仅需要全程弯腰,还要佩戴防毒面具,接受输送氧气等多项措施。一旦出现污水外溢等情况,工作人员还要通过疏通车进行分段疏通,有时候需要多次才能找到堵塞点。

有了管道机器人以后,工作人员在电脑上能准确判断管道堵塞的位置,从而在最短时间内疏通管道,确保对周边市民生活的影响降到最小。在日常检测中,一些时间久远的老管道如果被污水腐蚀,工作人员也能及时发现,提前进行预防维护。

更换防坠网,安全迎汛期

芝罘区地下排水设施清淤养护工作

也拉开序幕。排水服务中心养护一所工作人员在清挖雨水设施的同时,针对居民区较为集中、商超周边及地势低洼点等重点地段排水设施及易堵塞的污水管进行同步养护,保障排水设施稳定运行。除此以外,工作人员还加强排水设施巡查力度,将各类排海入河的排水口纳入重点巡查范围,发现问题8小时内解决,污水外溢、井盖丢失及时处结率100%。

经过一个冬天的运行,不少井盖、管网出现了小问题。本次清淤养护工作中,工作人员本着“应修尽修”“应换尽换”的原则,全面提升重点道路检查井盖的安全防护等级,对网体破损、螺丝松动的防坠网进行维修;对安装年限较久、网体腐蚀严重的防坠网进行更换;对汛期易被顶起、冲移井盖防坠网进行加固,更好保障排水设施畅通及市民生命财产安全。

YMG全媒体记者 杨春娜
通讯员 曲敏 郑红艳 摄影报道

烟台市政务服务领域三项重点工作
荣获全省大数据创新应用典型案例

本报讯(YMG全媒体记者 孙淑玉 通讯员 黄金龙)烟台政务服务再传好消息。3月14日,由山东省大数据局组织开展的2023年全省大数据创新应用成果评选工作落下帷幕。其中,烟台市行政审批服务局《数字赋能、服务集成,政务服务“一网通办”便民利企》、栖霞市行政审批服务局《创新“智慧取号·码上快办”系统开启“一码通城”新模式》、莱州市行政审批服务局《重点项目审批服务可视化管理》三项案例经层层筛选,脱颖而出,荣获全省大数据创新应用典型案例应用场景。

据悉,在“数字政府一政务服务类”评选出的全省57项创新成果中,烟台市共有4项案例入选,入选数量与淄博市等其他4个地市并列全省第一。其中,3项入选案例由市区两级行政审批服务局提报,体现出政务服务数字化改革工作的显著成效和突出亮点。

近年来,烟台市加快推进数字政府建设,将政务服务数字化改革作为优化营商环境的主抓手,以数据资源整合创新为突破口,通过完善体制机制、打通数据壁垒、统筹数据管理、激活数据资源,坚持数字赋能等务实有效举措,全面提升政务服务综合能力,推动营商环境实现再提升,为地区产值过万亿提供了坚实支撑。

烟台市将聚焦“高效办成一件事”,守正创新、大胆探索,着力在便民利企服务上出实招、出硬招,打造更多可复制、可推广的政务服务应用场景,着力构建“泛在可及、智慧便捷、公平普惠”的数字化政务服务体系,为营商环境持续健康发展提供强劲动力。

龙口集中销毁假冒伪劣商品
涉及30余个品种、30000余件,案值56万余元

本报讯(YMG全媒体记者 王军华)15日,龙口市市场监督管理局联合龙口市公安局、龙口海关组织开展了2024年“3·15”国际消费者权益日公开销毁假冒伪劣商品活动,销毁的假冒伪劣商品涉及30余个品种,共30000余件,案值达56万余元。

当天上午,在龙口市一家危险废物处理厂内,机械轰鸣,工作人员将假冒注册商标及产品质量不合格的商品搬运、投送到大型垃圾箱内进行粉碎,再投送到高温焚烧炉里进行销毁。整个销毁活动严格遵守罚没物资管理有关规定和环保相关规定,依法进行无害化处理,并做好销毁过程全记录,避免侵权假冒商品的二次流通、二次污染。据工作人员介绍,这些产品经过充分燃烧处理,将会变成无害气体,能有效减少废弃物对环境的污染。

2023年,龙口市市场监管局与龙口市公安局、龙口海关等执法部门联合执法,查获了一大批假冒注册商标及产品质量不合格的商品,涉及葡萄酒、药品、化妆品、医疗器械、工业产品等30个品种,案值人民币56万余元。

这次集中销毁活动,既展示了龙口市打击制售假冒伪劣商品违法行为的成果,更彰显了打假治劣、依法保护经营者、消费者合法权益的坚定决心。龙口市市场监管局执法人员相关负责人表示,今后将进一步强化执法工作,加强部门之间的合作联动,始终保持高压态势,依法从严从快查处制假假行为,坚决杜绝不合格商品流入市场,持续优化消费环境,真正让广大消费者买得放心、吃得安心、用得舒心。

“面对面”助企解难题
蓬莱海关举办2024年第一期“关企面对面”活动

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 张正峰 荆国梁)近日,蓬莱海关举办2024年第一期“关企面对面”活动,10余家主要进出口企业参加,海关各业务部门对企业从通关申报、查验监管、加工贸易、AEO认证、化验检测等方面提出的10个问题逐一进行详细解答。

活动现场,蓬莱海关向企业宣讲了主动披露、知识产权、技术性贸易措施等方面政策法规,通报了近三年走私违规案件情况,引导企业学法用法、遵法守法。参会企业更是敞开心扉,提出自己当前面临的相关问题与困难。

“大家提出的问题,我们会建立台账,各业务科室持续跟踪落实、评估、反馈,属于我们事权范围的立即给予解决;不属于我们事权范围的,我们积极向上级部门反馈,全力帮助大家解决。”蓬莱海关关长路宝锴现场给企业吃“定心丸”。

目前,蓬莱海关已组织4期“关企面对面”活动,辖区40余家主要进出口企业参加,共收集诉求、问题、建议500余个,均给予详细答复,构建“企业点题、海关答题、推动落实、评价效果”的闭合链条。同时,不断优化通关流程,缩短了化验时长,助企业加快保税仓库周转效率,享受减免税政策红利,降低了通关费用。“这样的活动希望以后继续多办,有问题能给解决面对面就解决了,不能立刻解决的也想办法帮我们一块儿解决,确实是给我们企业办事。”与会企业代表说道。

下一步,蓬莱海关将立足辖区实际情况,坚持“海关走出去、企业走进来”,探索“关企面对面”活动场景转换,开放海关业务现场和技术中心实验室,将“海关送政策上门”与“企业进海关交流”有机结合,进一步拉近关企距离,优化口岸营商环境。

招远市地方公路建设养护中心
推进重大交通工程项目

本报讯(YMG全媒体记者 殷新 通讯员 刁子轩 刘湘华)为深入贯彻落实全市经济工作会议和市交通运输局2024年高质量发展工作部署会议精神,近日,招远市地方公路建设养护中心组织召开专题工作动员部署会议。会上总结了2023年重点工作,并对2024年重点工作进行了部署。

2023年,招远市地方公路建设养护中心实现投资量、实物量、工作量“三量齐增”,为全市交出了“全面提升年”交通动能优劣答卷。2024年,中心要强力推进重大交通工程项目建设,切实抓好交通运输关键工作,全面抓好交通运输基础保障工作;围绕“信用交通示范县、城乡交通一体化示范县、交通强国示范区、农村公路一路一档试点”四项重点工作争先奋进,全面提升路域环境的净化、绿化、美化水平;对普惠性民生实事、基础性民生服务、兜底性民生保障做到事尽全力,为公众出行提供“畅通、安全、舒适、优美”的通行环境。